



年轻人就地过年有哪些打开方式

中青报 中青网记者 夏瑾

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》,要求疫情高风险地区群众均应就地过年,中风险地区群众原则上就地过年,低风险地区倡导群众就地过年。中国青年报社社会调查中心联合问卷网近期进行了一项调查,在2025名受访者中,有85.4%明确表态将响应国家号召,放弃回老家过年的传统,留在自己工作的城市就地过年,以减少疫情传播风险。

对于留在异乡一个人过年的年轻人来说,不能与亲人团聚的春节可能有些不寻常,那么他们又会怎样安排自己即将到来的春节假期呢?

不能回家,也要为自己创造家的感觉

1996年出生的小螺参加工作还不满一年,今年她将第一次体验一个人在北京过年。单位鼓励就地过年,家里人出于安全考虑,也支持她实地感受一下老北京的年味儿。所以小螺也开始做起了计划和安排,要让自己过好年。

豆瓣上有很多网友在讨论怎样一个人过年,可以做哪些有趣的事情,看着热烈的讨论,小螺也渐渐兴奋起来。她和自己在读研究生时就很好的学姐约好,大年三十晚上在学姐家里包饺子,做一桌菜,一边吃一边看春晚,虽然不能回家,也要给自己创造家的感觉。小螺说,今年她的朋友中不少人跟她一样留在北京过年,但是考虑到防疫期间不适合聚集,所以三十晚上她就不和学姐两个人过。

新冠肺炎疫情期间也不宜远行,所以小螺打算春节几天和朋友们在北京城里来一场微旅行,去故宫、天坛、王府井感受一下老北京的年味儿,她还很想大年初一清晨去天安门看升旗,平时因为工作忙,虽然住在北京城里,却并没有太多时间游览北京的风貌,跟学姐也很久没见面,更没有时间一起玩儿。

对于不能与家人一起热热闹闹地辞旧迎新,小螺也感到有点遗憾,不过她仍然可以通过网络跟爸妈视频,也可以



赵殊引领客人在祈福签上写下新年愿望,晒出新年福气。

孙靖摄

远程给家里的亲戚拜年,所以心里也不至于太难过。她通过网购给远在老家的父母买了很多年货,她自己也准备了一袋面粉,要在春节假期这几天里,包一大堆饺子,冻起来一些,剩下的送给朋友。想到满满的计划,以及即将与学姐共度一段久违的好时光,小螺对即将到来的春节也有了期待。

春节也可以是只属于自己的安静时光

对于许多年轻人来说,不能回家过年固然充满遗憾,但却也让他们意外地收获了一份属于自己的悠闲时光。

就地过年的安排让跑跑在遗憾的同时也松了一口气。年近30岁的她每次回老家过年都要被亲戚催婚,让她在感受亲情温暖的同时也不免有些烦恼。今年春节,跑跑计划过一个不一样的年。她

办了一张民宿会员卡,打算花一天时间和闺蜜一起去京郊滑雪、泡温泉,然后在附近山里的民宿住一晚,享受与大自然的近距离接触。其余时间,她计划在家里练书法、画画、健身,锻炼身体,陶冶情操。

对于1994年出生的小陈来说,一个人过年并不是什么新鲜事儿。在国外读书的几年,每个春节他都是一个安静度过。所以,今年春节爸妈决定回老家看望老人,把他一个人留在北京,响应国家号召就地过年,他也觉得没什么。小陈打算利用假期时间看看书,做做饭,偶尔出去看场电影,就像普通假期一样安静地度过。

春节是旅游高峰要坚守岗位

对于许多年轻人来说,春节是一个用

来放松身心和给自己充电的小长假。然而,还有另外一群年轻人,他们非但没有假期,反而要在整个春节期间坚守自己的工作岗位,因为这个节日的到来而格外忙碌。中办、国办在《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》中特别指出,要丰富假日旅游活动,保障旅游产品供给。因此,今年春节坚守在旅游行业工作岗位的人也比往年更多,而这其中有很多是90后的年轻人。

赵殊今年26岁,在北京古北水镇景区工作快满3年了。今年是她第一次不和家人一起过年。不回老家既是因为国家倡导就地过年,为疫情防控做贡献,也是因为景区繁忙的工作让她不能分身。赵殊告诉中青报中青网记者,由于疫情关系,古北水镇景区这一年来都不太景气,但是春节期间,北京市区和周边地区的很多家庭都选择来景区过

可以享受更多的人力资本外部性(《大国大成》,陆铭)。简单说,一个人的教育水平提高了,不仅能使自己的收入提高,而且在其与他人的交往中,还能互相学习和影响,促进知识的传播和生产。就像在东莞打工的吴桂春,因为进城打工走进了图书馆。

小区里,来自安徽的吴大叔也爱上了去社区图书馆看报纸杂志。十几年来,他们夫妻和大儿子承包着小区的垃圾清理。2021年的春节,他们也留在了北京。他说,因为这个春节是北京严格执行垃圾分类的第一个春节,物业希望他们能留下来帮忙。其实,吴大叔一家人早就开始分批回京过年了,他的二儿子和儿媳把黄山脚下的老房子改成了民宿,春节期间常常被来自城市的游客占得满满的,老两口回去也只能挤着住。

吴大叔的大儿子在另一个小区做安保员,自从做上这一行后,基本上年年春节都是在北京过的。安保、餐饮、环卫、运输,这些维持大城市运转的行业少不了外来人口的支持。吴大叔说自己也不太在意在哪里过年了,重要的是自己想在哪儿过年就在哪儿过年,也许有一天他还可以带着老婆去三亚过年。

而东京都和东京圈的人口却在上升。经济聚集和城市扩张是发展的客观规律,当今世界大都市的丰富性在一定程度上来自移民的聚集,来自多元性的饮食、文化等。当然,城市的承载力有一定限度,大规模扩张也难免会带来一些城市病,但这些并不仅仅是由外来人口造成的。举个简单的例子,比如城市乘坐地铁人次逐渐增加,其中很重要的原因是地铁线路的增加,运能的提高。

具体到城市街区的活力与生机,在现代城市,很大程度是来自周边的服务业。特别是越发达的国家,随着知识密集型的产业比重不断升高,这些行业的从业人员对生活品质和多样性的需要也不断增加,而且相比农业和工业产品,服务业的产品大多具有不可运输性。

乐于安守故土的农民或主动或被动地放弃土地进城,是因为城市需要他们,他们可以在城市里找到养活自己的工作,也

中青报 中青网记者 李超

前不久,一段人文马拉松视频在跑友圈火了。一位跑步爱好者一边跑步,一边介绍着宝带桥,这使得很多网友第一次知道苏州漕湖湖岸全长316.8米的宝带桥,第一次知道宝带桥代表了我国古代桥梁的最高工艺。

如今,具有2500年历史的苏州正在打造向世界展示社会主义现代化的最美窗口。苏州吴中区也计划对江苏最美运河地标宝带桥片区进行规划提升,希望宝带桥这样具有代表性的江南文化让更多人知晓。

在今天的江苏两会上,江苏省人大代表、苏州吴中区委书记陈嵘表示,要坚持把抓好常态化疫情防控作为做好各项工作的基本前提,统筹好发展和安全,全力打造一个标杆,建设三个高地,建成美丽吴中,在最美窗口勾画最美风景。

打造特色融入长三角一体化的标杆

我们按照江苏省委、苏州市委关于长三角一体化的部署要求,立足吴中生态、文化、产业优势,强化产业分工和区域协同,加速融入一体化高质量发展。陈嵘说,努力将吴中打造成为长三角资源要素溢出承载地、生态文化产品供给地、高端产业协同互补发展目的地。

据了解,吴中区在已成立的浦东吴中检验检测区域合作联盟、长三角民宿联盟等基础上,将推动生物医药产业园与吴江药谷、苏州(太湖)软件园与上海浦东软件园的深度合作,加大产业、教育、医疗、文化、旅游等领域合作。

建设彰显天堂之美标识的生态高地

拥有得天独厚地理位置和自然禀赋的金庭镇西山岛,集吴中区山水之精华,是苏州乃至长三角、长江流域重要的生态屏障。前不久,吴中区也明确定位,将西山岛建设成高标准太湖生态岛,走出一条绿色低碳又生金的发展之路。

陈嵘表示,将始终牢记总书记为太湖增添更多美丽色彩的殷切嘱托,解放思想、舍得投入,确保生态环境质量只能更好、不能变坏,全力争创国家生态文明建设示范区、两山实践创新基地。

吴中区坚持每年将预算内可用财力的10%左右用于太湖保护,聚焦新一轮太湖治理,深化太湖五位一体综合长效管理。在全面完成占全省13%的禁捕退捕任务基础上,扎实做好长江流域太湖水域禁捕退捕后半篇文章,确保退捕渔民生活有着落、未来有奔头。

此外,吴中区正在高水平推进苏州生态涵养发展实验区建设,实现涵养区农村生活污水治理率等五个100%。

对于深化环太湖城乡有机废弃物处理利用示范区建设,吴中区全面落实中央为长三角地区生态环境共保联治提供借鉴,为全国有机废弃物处理利用作出示范的要求。

吴中区还在全力打造以国家级经济技术开发区为引领的苏州湾、以国家级旅游度假区为引领的太湖湾两大湾区,推动太湖成为长三角的生态绿心、创新绿核。

建设彰显江南文化特质的文化高地

2020年12月17日,文化和旅游部正式公布第二批国家全域旅游示范区名单,吴中区入选。吴中是吴文化的重要发祥地,近年来,吴中区以泛休闲、轻度假、慢生活为主题,坚持以环太湖生态文化带为核心,以乡村振兴为根本,以江南古镇古村落保护、传承和发展为突破,全域旅游产业转型升级,形成了文旅融合、城乡一体、主客共享的全域旅游工作思路。

吴中区围绕文化产业倍增计划,以国家全域旅游示范区为引领,强化数字赋能,推动文化与旅游、会奖、体育、农业等深度融合,加快发展文化旅游消费,打造长三角休闲旅游度假首选地,实现文化产业高质量发展。实施公共文化服务提质增效计划,推动文化产品和服务优质化、均等化,提升现代化建设中的文化自信和文化力量。

我们将深入贯彻新发展理念,准确把握新发展阶段,按照争当表率、争做示范、走在前列要求,聚焦高质量发展,开局十四五,奋力谱写强富美高、新江苏的吴中篇章。陈嵘说。

镜观

郑萍萍

再过20年,最多30年,当现在的年轻人已在城里老去,当如今的老人已离世,那时不会再有那么多人把返乡过年当作一个仪式去完成。这是上海交通大学特聘教授陆铭在2013年除夕之夜《写给未来的一封信》里提及的图景,没想到这一幕因为疫情防控的需要,因为一部分人响应在工作地就地过年的号召,提前到来了。

如果说中国高速发展的几十年,给这个时代留下的最深印记,那一定少不了每年春节期间几亿人的大迁徙。但事实上,一些变化早已悄然发生。

我住在北京南城,一楼底商分布着洗衣店、送水店、水果店、小超市等,因为门店在小区内,所以顾客主要是小区住户。其中洗衣店和送水店整整十年

你的城市你的年

没有易主,由来自江苏和山东的小两口勤勤恳恳地经营着。靠着小店,他们养育了自己的孩子,还把老家的弟妹、老人陆续接到了北京。起初,每年一到腊月,他们就开始置办回乡的年货,弄得几乎全楼的住户都赶紧把过年的衣服干洗出来,再囤上几桶水。但最近两三年,他们两大家子都是在北京过年,他们说,村里也没什么人了,房子常年空着冬天太冷,而且一家人买票还挺费劲,不如等到清明扫墓时再回去。所以这两年,一过小年,进出电梯间就能闻见两家人蒸馒头、炸圆子的香味,去他们店里的顾客也总是会被塞上几个枣花馒头或者一小碗圆子。因为他们,楼里过年的气氛都浓了起来。

过年的食物里总是带着家人的温度,带着和家人团圆相处的记忆。

腊月二十七,平野尽在朋友圈里晒出了家里人寄来的美食,满满的九宫格,听说我要就地过年,大伙恨不得把

冰箱寄过来。爷奶奶奶爸爸妈妈和姨妈小姨寄来了各种面皮年馍八宝辣子臊子面料。大哥不停打电话问我还要些什么,就地过年也挺好,没有你们,大年初一也就是个普通的日子,有了你们,年便是年了。

食物可以快速,那年味呢?在不少人的印象里,没有了鞭炮声的城市,过年的气氛淡了。其实,这个气氛,一半是由人烘托起来的,就像一个家一样,热闹是少不了人气的。不过,也有人觉得,一年到头闹闹哄哄的大城市,难得清静两天,也挺好。

在有关城市化的观点中,有一种看法是,中国的大城市已经太拥挤了,外来人口太多了,不宜居了。但同时,我们看到,即使是在美国加拿大这样的发达国家,城市化的水平已经达到了80%,人们仍然在不断地向大城市聚集。更极端的例子出现在日本,日本的全国人口在下降,

各地推出出游利好消息,民众就地欢度春节

递流程,减少中间的环节,确保年花的品相。

云南:继续发放自驾游油票补贴,多条高速公路连接线节前贯通

日前,云南出台2021年稳增长22条政策,其中将以减免门票、继续发放自驾游油票补贴、增加发放文旅消费福利券、代金券和旅游年票等措施,推动旅游业发展。

今年将继续结合节庆旅游活动,推行更加科学合理的节庆旅游活动门票减免,既要保证群众出门旅游得实惠,也要兼顾景区健康发展和旅游市场尽快恢复。云南省文化和旅游厅一级巡视员马迎春说。

云南将在4月底前,发放全年国家法定节假日工会福利消费券,继续实施自驾游油票补贴政策,增加发放文旅消费福利券、代金券和旅游年票等,涵盖旅游公共交通、自驾游、餐饮、文创产品、电影、演出、健身、娱乐等文旅消费领域,推出更多价廉景美的旅游线路,举办一节点、月月有热点的节庆旅游活动,支持各地培育2-3条夜间经济示范街区,推出夜间食堂。

据悉,云南省重点项目之一的多条高速公路也在紧张施工之中。记者从中建二局云南分公司获悉,云南省出省入滇的重要通道,滇中环线之一的曲靖市三宝至昆明清水高速公路(以下简称“三清高速公路”)将于春节前贯通。中建二局云南分

公司承建的云南华坪县至丽江高速公路三川段也将连接贯通,春节期间,从四川攀枝花方向到云南丽江自驾游的游客,车程将缩短1.5个小时,成都至丽江的自驾游将更为便捷。

河南:春节期间225家景区推出门票减免或打折优惠

记者从2021年河南省冬春季疫情防控第3场新闻发布会上获悉,河南文化和旅游系统指导全省旅游景区积极出台优惠政策,利于于民。

河南省文化和旅游厅党组成员、副厅长周耀霞介绍,河南省春节期间全省所有5A级旅游景区和绝大多数4A级旅游景区照常营业,有225家景区推出门票减免或打折优惠政策。其中,焦作青天河等159家景区推出免门票活动,登封少林寺、焦作云台山等46家景区推出门票打折优惠活动。安阳市所有国有景区对外地留安务工人员免票;洛阳的龙门石窟、白云山、龙潭大峡谷、鸡冠洞、重渡沟、黛眉山、青要山等景区对所有非洛阳户籍在洛务工人员免收门票;新乡南太行旅游有限公司下辖景区对新乡市民及持暂住证或本地工作证明的游客实行免门票政策。

据介绍,各地市各景区还将推出看灯展、赏民俗、品小吃等一系列丰富多彩、喜闻乐见的文旅活动。



广州社区微花市开业。

林浩摄

中青报 中青网记者 林浩 张文凌 潘志贤 实习生 姚敏霞

广州迎春花市线上,社区微花市开业

银柳、百合、蝴蝶兰、年桔、桃花、黄金果、姹紫嫣红的年花铺满各社区微花市。近日,广州邮政线下社区微花市开业了,该市135个年花自提点也同步启动。

在花城广州,迎春花市一直是当地传统民俗盛会,是广州人一年一度的嘉年华。今年,为减少人员流动,降低疫情风险,广州市没有设置安排大型的线下花市。今年年花的种类虽然没有往年传统花市那么多,但品相很不錯,少不了老百姓喜欢的年桔、桃花、水仙等。花农何女士跟着父亲卖了20年鲜花,积攒了不少街坊粉丝。她说,今年鲜花价格大概降了三四成,但总比烂在地里好,希望拓宽更多的渠道把花卖出去。

广州邮政年花项目负责人王滔告诉记者,今年响应广州市政府留穗过年号召,创新了传统迎春花市,同时助力花农拓宽年花销售,方便社区居民购买。广州邮政在线上设置了线上预购+自提点自提和线上购买+寄递上门两种方式。在线下,即日起至2月11日,在广州市各邮政网点建立邮政社区微花市。目前,线上花市已经上线6大类、13款年花产品,全市135个自提点已开启。

据悉,为保障完花无缺,到家广州邮政建立了年花配送绿色通道,通过和有经验的花农进行沟通,制定针对年花的寄

在「最美」

「最美」

「最美」

「最美」